

(上接第二版)

今年7月1日, 习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出: “新的征程上, 我们必须增强忧患意识、始终居安思危, 贯彻总体国家安全观, 统筹发展和安全, 统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 深刻认识到我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求, 深刻认识到错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战, 敢于斗争, 善于斗争, 逢山开道、遇水架桥, 勇于战胜一切风险挑战!”

能否坚持贯彻新发展理念是检验各级领导干部是否增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的一个重要尺度

新发展理念要落地生根、变成普遍实践, 关键在各级领导干部的认识和行动。

习近平总书记指出: “越是形势复杂、任务艰巨, 越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导, 越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。只有站在政治的高度, 对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻, 工作起来才能更有预见性和主动性。”

2015年10月29日, 习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上指出: “这次全会强调, 坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展, 是关系我国发展全局的一场深刻变革。这五大发展理念相互贯通、相互促进, 是具有内在联系的集合体, 要统一贯彻, 不能顾此失彼, 也不能相互替代。哪一个发展理念贯彻不到位, 发展进程都会受到影响。全党同志一定要提高统一贯彻五大发展理念的能力和水平, 不断开拓发展新境界。”

“知之愈明, 则行之愈笃。”理念在人们头脑中确立需要一个过程。确立新发展理念, 需要不断学、深入学、持久学, 从灵魂深处确立对新发展理念的自觉和自信。

2016年1月18日, 习近平总书记在省部级主

要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班开班式上指出: “各级领导干部要加强对新发展理念的学习, 结合历史学, 多维比较, 联系实际学, 深入把握新发展理念对发展经验教训的深刻总结, 深入把握新发展理念对经济社会发展各项工作的指导意义, 真正做到崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享。”

习近平总书记强调: “贯彻落实新发展理念, 涉及发展观念转变和知识能力提升, 也涉及利益关系调整和体制机制创新。要把新发展理念贯穿领导活动全过程, 落实到决策、执行、检查各项工作中, 努力提高统筹贯彻新发展理念能力和水平, 不断开拓发展新境界。不能讲得头头是道, 做起来轻轻松松。要增强大局意识、战略意识, 善于算大账、总账、长远账, 不能只算地方账、部门账、眼前账, 更不能为了局部利益损害全局利益、为了暂时利益损害根本利益和长远利益。”

2016年1月29日, 习近平总书记主持十八届中共中央政治局第三十次集体学习时指出: “创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念, 集中体现了‘十三五’乃至更长时期我国的发展思路、发展方向、发展着力点, 是管全局、管根本、管长远的导向。要抓住能够带动五大发展理念贯彻落实的重点工作, 统筹推进五大发展理念贯彻落实。对每个发展理念, 也要抓住重点, 以抓重点推动每个理念在实践中取得突破。这就要求我们进行深入的调查研究, 既总体分析面上的情况, 又深入解剖麻雀, 提出可行的政策举措和工作方案。”

习近平总书记强调: “新发展理念就是指挥棒、红绿灯。全党要把思想和行动统一到新发展理念上来, 努力提高统筹贯彻新发展理念的能力和水平, 对不适应、不适合甚至违背新发展理念

的认识要立即调整, 对不适应、不适合甚至违背新发展理念的行为要坚决纠正, 对不适应、不适合甚至违背新发展理念的做法要彻底摒弃。”

“非知之难, 行之惟难。”知行合一, 贵在行动。

“政策不能只是挂在墙上, 要切实抓好落实。”2019年12月10日, 习近平总书记在中央经济工作会议上指出, “要坚决杜绝形形色色的形式主义、官僚主义, 决不能干那些只想讨领导欢心、让群众失望的蠢事。能否坚持贯彻新发展理念是检验各级领导干部是否增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’的一个重要尺度。各级领导干部特别是主要领导干部必须想明白、弄清楚、做到位。”

2020年10月29日, 习近平总书记在党的十九届五中全会第二次全体会议上指出: “面对当前复杂严峻的国内外环境和全面建设社会主义现代化国家的繁重任务, 必须确保党中央决策部署有效落实, 做到令行禁止。要把党中央集中统一领导落实到统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局各方面, 坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制, 为实现高质量发展提供根本保证。”

习近平总书记强调: “要全面贯彻新时代党的组织路线, 加强干部教育培养特别是年轻干部培养, 提高各级领导班子和干部贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力。”

今年1月11日, 习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上指出: “贯彻落实党的十九届五中全会精神要贯穿落实党的十九屆四中全会精神紧密结合起来, 不断推进国家治理体系和治理能力现代化, 把坚持党的全面领导的政治优势、坚持中国特色社会主义制度的制度优势同坚

持新发展理念的理論优势統一起来, 推动党对社会主义现代化建设的领导在职能配置上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善、在运行管理上更加高效。”

“我多次讲, 高级干部要成为马克思主义政治家, 各级领导干部都要成为政治上的明白人。”习近平总书记强调, “经济工作从来都不是抽象的、孤立的, 而是具体的、联系的。各级领导干部特别是高级干部必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力, 心怀‘国之大者’, 不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平, 敢于担当、善于作为, 把党中央决策部署贯彻落实好。”

今年1月28日, 习近平总书记主持十九届中共中央政治局第二十七次集体学习时指出: “完整、准确、全面贯彻新发展理念, 是经济社会发展的工作要求, 也是十分重要的政治要求。改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军, 样样是政治, 样样离不开政治。党领导人民治国理政, 最重要的就是处理好各种复杂的政治关系, 始终保持党和国家事业发展的正确政治方向。”

习近平总书记强调: “各级党组织和领导干部要有很强的责任意识, 守土有责、守土负责、守土尽责, 无论什么时候, 该做的事, 知重负重、攻坚克难, 顶着压力也要干; 该负责的, 挺身而出、冲锋在前, 冒着风险也要担。发现了问题, 发现了问题的苗头就要及时处理, 不能麻木不仁、不能逃避责任。”

敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争走到今天, 也必然要靠斗争赢得未来。

今年3月1日, 习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上指出:

“开启全面建设社会主义现代化国家新征程, 立足新发展阶段, 贯彻新发展理念, 构建新发展格局, 面临的挑战和考验一点也不会比过去少。年轻干部要自觉加强斗争历练, 在斗争中学会斗争, 在斗争中成长长提高, 努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。”

习近平总书记强调: “要善斗争、会斗争, 提升见微知著的能力, 透过现象看本质, 准确识变、科学应变、主动求变, 洞察先机、趋利避害。要加强战略谋划, 把握大势大局, 抓住主要矛盾和矛盾的主要方面, 分清轻重缓急, 科学排兵布阵, 牢牢掌握斗争主动权。”

今年6月18日, 习近平总书记在参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”时指出: “要教育引导广大党员、干部通过参观学习, 更加自觉地不忘初心、牢记使命, 增强‘四个意识’, 坚定‘四个自信’, 始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致, 坚定理想信念, 学好用党的创新理论, 赓续红色血脉, 发扬光荣传统, 发挥先锋模范作用, 团结带领全国各族人民, 更好立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局, 全面做好改革发展稳定各项工作, 汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。”

“东风好作阳和使, 逢草逢花报发生。”我们已经踏上了全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下, 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下, 统筹国内国际两个大局, 统筹“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局, 立足新发展阶段, 完整、准确、全面贯彻新发展理念, 加快构建新发展格局, 我们一定能实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展, 一定能推动中国经济发展产生更深刻、更广泛的历史性变革, 中国号巍巍巨轮一定能劈波斩浪、一往无前, 驶向更加光明的未来!

(人民日报12月8日署名文章 新华社北京12月7日电)

亮劍大氣污染 守護美麗藍天

——合川區政協助力污染防治攻堅小記

本報記者 陳軫鈺 通訊員 黃婷

合川區已建成全市最大規模的區級生態環境區塊鏈及智慧環保平台, 實施科學靶向治污, 同時, 建立起大氣污染防治工作考核、激勵措施、約談辦法等制度。近日, 一個又一個好消息傳來, 讓一直關注大氣污染防治的合川區政協委員、區農田建設和農機服務中心主任唐偉生難掩心中喜悅。

“受地形影響, 合川區冬季靜風、無雨的不利氣象條件導致冬春季大氣污染不易擴散。”注意到合川區在大氣污染防治中因地形存在的因素, 唐偉生撰寫了提案《關於加強大氣污染防治提升空氣質量的建議》, 呼喚通過強化餐飲油煙管控、加強區內車輛運輸及駐車入城的管理, 倡導使用新能源汽車減少汽車尾氣排放, 加強鎮街聯動、加大執法力度等方式進一步減少污染排放、

提升空氣質量。合川區政協對該提案高度重視, 並於今年7月進行了重點督辦。區生態環境局作為主辦單位, 積極採取行動, 通過組織人員、車輛噴水清潔道路, 減少灰塵, 以村社為單位建立完善网格员參與大氣污染防治制度等方式, 落實委員建議並取得減排防污的良好效果。

提案得到有效辦理, 唐偉生備受鼓舞, 但令他沒想到的是, 區政協助力做好大氣污染防治的行動仍在繼續。為守護一方藍天白雲, 合川區政協聯絡委前往江西省贛州、湖南長沙等地, 考察學習當地在大氣污染防治方面的先進經驗、做法, 並形成考察報告。除外出調研、學習經驗外, 區政協充分發揮廣泛凝聚共識的優勢, 群策群力, 共護美麗藍天。

時間來到11月10日, 在合川區政協主席周立友的帶領下, 區政協主席班子成員、

區政協委員組成考察組, 圍繞合川區大氣污染防治工作, 前往院路國控空氣質量自動監測站點、冀東水泥公司、區網絡安全發展中心等地, 就該區大氣污染防治工作、生態環境區塊鏈及智慧環保項目等情況開展視察, 並聽取區生態環保局對污染防治攻堅戰(大氣)工作實施情況的報告。

在隨後召開的座談會上, 區政協委員們圍繞做好大氣污染防治工作建議, 立足合川現階段發展, 全面貫徹新发展理念, 把大氣污染防治工作納入各級政府重要議事日程, 層層落實責任, 以更高標準打好藍天、碧水、淨土保衛戰。聚焦重點區域, 突出重點時段, 著重抓好工業減排、煤碳減量、汽車尾氣達標、枯枝禁燒、建築揚塵管控等方面的治理。執法隊與監測站互相配合, 加強對“散亂污”企業的管控力度, 對不能達標排放的企業, 嚴格督查問責, 依法依規嚴肅處理。

做到發現一處, 依法查處一處。利用媒體曝光違法超標排污企業, 發揮社會輿論的監督作用, 形成社會共同參與的大氣污染防治工作氛圍等。

委員們對大氣污染防治的關心關注也得到了相關部門的熱切回應。合川區政府出於冬春季大氣污染防治攻堅方案, 進一步明確各部門、鎮街責任; 區經信委、農業農村委、城管局等各單位從11月中旬開始, 在交通、工業企業、揚塵、生活源等各方面, 對污染大氣的不良行為進行勸導制止, 取得明顯效果。

民主監督 進行時



近日, 璧山區政協組織部分政協委員, 對虎溪隧道、軌道27號線(雙龍大道)、璧山大道北延伸線等重大交通項目建設情況進行視察, 以推進項目高質高效建設。 蔣濱演 攝

近日, 秀山自治縣政協組織社法民宗委委員活動小組到清溪場街道和隘口鎮開展重點民生實事項目推進情況視察活動, 並積極建言獻策。 楊谷 攝



NEWS 建言 獻策

通訊員 陳世會

農貿市場事關老百姓“柴米油鹽醬醋茶”的日常生活, 是一項重要的民生工程。近年來, 大足區海棠新城快速擴張, 核心區域約4平方公里, 居住著數十萬人, 但是周圍卻沒有一個具有規模的、品質較高的農貿市場, 這讓市民的生活十分不便。

如何破解市民“菜籃子”問題, 使農貿市場兼具“烟火氣”和超市品質? 大足區政協一直在思考、在行動。2017年, 該區政協開展民主評議區環

保工作, 針對海棠新城片區過渡農貿市場存在的環境問題提出意見建議, 區環保局負責人當即表示, 將加快推進建設干淨整潔的農貿市場。

2018年9月, 該區政協委員周濤輝等到過渡農貿市場了解情況。“我們發現三個主要問題: 一是這一片區存在經營混亂、車輛亂停放、環境衛生差、噪音大等問題, 嚴重影響周邊住戶的生活; 二是市場上人多擁擠, 群眾普遍面臨著買菜難的問題; 三是該市場距離新城核心區域較遠, 許多居民需乘車或長距離步行才能前往, 極為不便。

為此, 多名委員以提案、社情民意信息、大會發言等形式建議, 在新城片區選擇合理的位置, 规划建设适宜當地發展需求的農貿市場。加大招商力度, 打造涵蓋農貿集市的社區商業服務綜合體, 滿足當地群眾對農貿集市的需要。通過在市場內設置大量攤位, 降低入市條件, 減免稅費, 讓菜農、果農進得去。還應規範市場秩序, 加強管理, 嚴禁商販在十字路口、小區門口等擺攤設點, 從而充分發揮農貿市場的作用。

委員們多年的呼聲得到區委、區政府重視, 決定建設“八角廟加超綜合體”。

該項目占地18畝, 共3棟, 總建築面積3.3萬多平方米。目前主體框架已全部完工, 正進行二次深化裝修。項目建成後將成為該區的星級農貿綜合大市場, 預計本月25日投用。

近日, 大足區政協專題調研組來到八角廟加超綜合體查看項目推進情況。“合理的布局、完善的設施、有序的攤位, 各種功能齊全, 全新的環境定能給市民提供更好的購物體驗。”調研組稱贊道, 今後還將繼續關注該農貿市場, 讓市民的“菜籃子”拎得更加舒心的。

大足星級農貿綜合市場近期投用

委員建議落地見效

區縣快遞

大渡口 開展提案辦理系統培訓

本報訊 12月3日, 大渡口區政協開展提案辦理系統培訓會, 為區政協十屆一次會議提案辦理工作做準備。

會議對該區各相關部門和單位提出工作要求: 要認真貫徹落實全市大力實施以數據智能化為引領的創新驅動發展戰略, 深化政務信息化改革, 提高提案工作制度化、规范化、程序化、信息化水平。按照市政協關於政協系統“智慧政協”信息化工作要求, 認真全面掌握提案系統操作方法。繼續加強溝通協調, 全力保障提案辦理落到实处。(鮮明 王迪)

九龍坡 建言西部(重慶)科學城

本報訊 近日, 住九龍坡區市政協委員集中視察西部(重慶)科學城九龍坡片區規劃建設工作。

委員們實地調研了秦安機電項目、宏鋼數控項目等推進情況, 並圍繞如何高水推進西部(重慶)科學城九龍坡片區規劃建設、推動企業順利落地, 努力打造全市高質量發展強大引擎等方面積極建言。(吳星雨 馮 兀)

巴南 助力城市交通基礎設施建設

本報訊 12月1日, 巴南區政協召開重點提案“七方面商”會議, 專題協商城市交通基礎設施建設提案辦理工作。

與會人員建議, 要合理修正城市交通“十四五”規劃, 讓規劃為巴南交通高質量發展賦能。按照因地制宜、實事求是、輕重緩急原則, 完善智慧停車系統、過街系統, 探索慢行系統, 讓人民更滿意。讲好交通故事, 廣泛凝聚共識, 努力營造共建共管共治共享的良好氛圍。(張譯丹)

榮昌 視察城市新區

本報訊 近日, 榮昌區政協組織各委室主任、副主任, 教科衛體委委員, 開展城市新區建設情況重點視察活動, 為城市新區基礎設施和公共服務設施規劃建設工作建言獻策。

委員們表示, 城市新區建設是提升居民居住環境和居住品質的利民惠民之舉, 希望各職能部門、各單位加強協調、科學調度、統籌安排, 切實推進建設進度。同時, 高品質建好群眾密切關注的教育醫療項目, 努力建設宜居、美麗、幸福的城市新區。(胡文麗)

豐都 調研水上交通安全

本報訊 近日, 豐都縣政協黨組書記向文明帶領縣交通局、縣應急管理局、縣海事處等單位前往梅塘灣碼頭、豐都港等地調研水上交通安全。

向文明要求, 要緊繃水上交通安全弦, 及時排查解決安全隱患, 深入開展“四客兩危”、船載危險貨物專項檢查, 切實加強水上交通安全監管, 確保水上交通安全警鐘長鳴。(張世斌)

雲陽 送物資送科技下鄉

本報訊 為全面貫徹落實黨的十九屆六中全會精神, 彰顯新時代政協擔當, 12月2日, 雲陽縣政協副主席曾愛民帶領經濟界別政協委員前往清水土家族鄉磁溪村開展“政協委員助力鄉村振興, 送物資送科技助農”活動。

委員們表示, 鄉村振興的戰場上少不了政協的身影, 要走好新時代趕考路, 積極圍繞服務中心大局, 推動雲陽鄉村振興高質量發展。(周寶帥)